

## 都匀市绕河村

# 高颜值乡村引企业前来投资兴业

**本报讯**（记者 梁晓琳）11月22日，记者走进都匀市匀东镇绕河村，村里正在拍摄绕家过冬的宣传片，现场吸引了许多游人前来拍照打卡。

绕河村党总支书记许兴华说：“这几年，村里结合自然风光和独特民族风情，走起农旅结合发展之路。得益于此，村里人气越来越旺，来的客人越来越多。”

放眼望去，秀美的绕家河于两山间蜿蜒而下，河谷平地上古朴木楼错落有序，风吹过高大的银杏树，洒落一地金黄……绕河村的高颜值和独特民族文化吸引不少公司落户，黔南之民俗生态产业发展有限公司就是其中之一。

黔南之民俗生态产业发展有限公司总经理刘习光说：“今年4月，公司跟村里签了合同，并与村里探索打造以农耕、民俗文化为体验，集休闲观光、养生避暑、田园度假、户外运动等功能为一体的旅游综合体绕河风情园。今年7月，绕河河谷风情园开园，至此每个节假日园内都是爆满的。”

公司带头发展，群众收获满满。

“我家老房子被公司租下来做游客接待中心，签了10年合同，房租有10多万元。”村民莫泽锐说。

如今，在这个游客接待中心里，64岁村民许明勇被公司聘请为管理人员，打理着游客接待中心的大小事务。“公司还租我家一楼来开超市，方便游客购物。现在货物都拉进来了，很快就要开业。”许明勇说。

现在，村里有农家乐10家，一到旅游旺季，家家都人山人海。许兴华告诉记者：“党的二十大报告提出要全面推进乡村振兴。村里打着旅游发展的好势头，一方面积极发展村里蔬菜水果种植产业；另一方面继续引进企业，完善村里旅游基础设施，推出露营、研学等多种旅游业态，吸引更多游客来绕河村打卡观光。”

## 黔南两款红茶获世界红茶大金奖

**本报讯**（通讯员 龙毓虎）近日，中国茶叶流通协会公布第二届世界红茶产品质量全球排名，瓮安县贵州味道茶业有限公司选送的都匀毛尖功夫红茶以9490分的高分位列第一名，都匀市贵州黔茶古道茶业有限公司选送的都匀红以9428分的高分位列第十名，双双荣获大金奖。

今年9月至11月，第二届世界红茶产品质量推选分别在中国福建省福安市、印度加尔各答、斯里兰卡科伦坡等地举行。本次活动共有全球1031家企业、1334个红茶样品参加。经国内外30余位红茶领域加工审评检验专家，依据现行标准从茶叶感官、理化、安全三个维度进行综合评价，共推选出大金奖106个、金奖244个、银奖352个。

## 瓮安建中镇 基层治理添「智慧眼」

**本报讯**（记者 卢泰铭）“禁止乱丢垃圾，共建文明城市……”11月21日，记者走进瓮安建中镇，随处都能听到当地通过数字监控摄像头外接音柱方式播报的“天翼云播”，对政策宣讲、安全防护知识、即时信息进行播报喊话。

“这是我们镇坚持信息化赋能乡村振兴，着力打造的‘数字乡村’平台中的一个板块。”瓮安建中镇办公室主任陈超说，今年建中镇与中国电信瓮安分公司合作建设数字乡村，目前共安装数字监控948个，遍布8个村委，持续促进更多“数字化”元素融入“三农”领域。

在建中镇“数字乡村”联防联控平台的智慧大屏幕上，智慧党建、平安乡村、天翼云播、智慧人大、AI服务、网格管理、积分银行七大板块赫然呈现。中国电信瓮安分公司银崮片区数字乡村管理员朱友强正一边操作一边进行讲解。

“针对目前形式，运用数字化手段，在疫情防控、乡村安防、水库防溺水、基地打造等工作方面可以起到很好效果。”朱友强说。

数字乡村的推行，使得村民可通过手机及时了解相关信息，还可留言反馈意见和建议，提高在外人员对乡村建设的关注度和参与感，保障村民知情权、监督权。同时，“天翼云眼”AI视频监控和防溺水智能系统的全方位巡视，对水库、山塘等重点危险区域等进行24小时监控，为防范交通事故发生、孩童溺水、空巢老人走失提供有力保障。

针对农村地区村民居住分散，疫情防控点多、面广的问题，远端报备功能成功实现村民返乡报备、健康打卡等一站式扫码登记便捷操作，减少直接接触，有效降低疫情风险。疫情防控人员也可在电脑端、APP端实时掌握信息，人员出入、核酸检测结果、健康行程卡等关键信息一目了然，为筑牢防疫屏障贡献力量。

此外，“AI智能监控”对违停车辆语音喊话提示，极大提升车辆违停停放事件发现的准确率，推动城镇治理由被动处置型向主动发现型转变。

“老人独居在家，如果监控摄像两小时之内没识别到，就会自动把信息发给网格员包保干部，他们立即联系我们，避免老人发生意外。同时，小孩靠近水边，路上乱停车、开车进入学校附近，监控喇叭就会主动提醒。”建中镇凤凰社区群众唐雄美说。

如今的建中镇，数字建设给基层治理增添“智慧眼”，群众生活更便捷。

**本报讯**（记者 莫宇）11月23日一大早，位于独山县基长镇高坪村的贵州百顺农业科技开发有限公司，周边村寨20余名村民早早来到厂区，坐在一起品尝厂里生产、刚刚煮好的鸡蛋，一边讨论即将开始的分红大会。

当天，在粤黔协作工作队黔南工作组和独山有关负责人的共同见证下，贵州百顺农业科技开发有限公司向前来参加分红大会的20余名群众代表进行现场分红。这是该项目的第二次分红，此次分红覆盖基长镇6个村（社区）350户群众，共计分红20.28万元。

## 80后医生邓意

# 潜心岗位 为民服务

贵州日报天眼新闻记者 毕文君

“你还是多吃点东西，营养才跟得上。”11月22日，邓意以查房开启了一天的工作，而这也是她的日常。对病人，她时时都“放心不下”，在查房时总免不了唠叨两句，哪怕这些话已说过多次。

80后邓意是都匀市人民医院消化内科副主任，于2008年大学毕业后走上医疗一线，至今已有14个年头。

“现在看病难已成为过去时了。”从业14年，邓意亲眼见证了都匀市医疗卫生事业逐步发展壮大，群众的就医获得感不断增强。她对党的二十大报告中提到“把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。”感触颇深。

“尤其是医共体的建设，实现了优质医疗资源下沉，着重解决了边远乡镇部分群众看病问题。”邓意说，按照都匀市紧密型县域医共体建设要求，她所在的消化内科与都匀市平浪镇凯口卫生院建立对口帮扶关系，不仅定期到卫生院去开展专科业务培训，还开通了各乡镇卫生院双向转诊“绿色通道”，为上下级相互转诊提供了便利。

今年6月的一个下午，邓意下班刚回家，就接到都匀市平浪镇凯口卫生院的电话，“有个患者出现呕血和黑便症状。”

邓意一听，这是明显的急性上消化道出血症状，情况危急。她立即让凯口卫生院用救护车将患者转诊到都匀市人民医院消化内科。

约40分钟后，患者送到，一切也准备就绪。邓意带领科室医护人员开展了紧急抢救措施，通过紧急用药，并输血1200毫升后，抢救成功。

“上下级转诊‘绿色通道’为患者争取到更多抢救时间。”邓意说，如按正常流程，卫生院转诊病人需将病人先行转到急诊，甚至还要做系列门诊检查，不会直接转到相应科室。这中间难免会耽误时间，对消化道出血病人来说，时间最为宝贵。

“我是实实在在的受益者。”张先生提起转诊抢救经历，依然心有余悸，且心存感激。目前张先生身体状况恢复良好，医生定期随访并指导他日常生活注意事项，让他很安心。

“改善群众就医体验只有进行时，没有完成时。”邓意说，党的二十大报告中提到，推进健康中国建设。作为一名基层医生，未来，她将在党的二十大精神指引下，以科学态度对待生命和医学，以新的理论指导新的实践，带领消化团队在业务技术上有更多突破。

同时，她还将进一步提升科室在消化内镜下诊疗技术，提高危重患者救治率、减少转诊率，让群众在家门口就可以享受到三级医院诊疗水平，并进一步提升科室科研、带教，实现产学研相结合。“希望通过消化内科的发展，进一步推动全院多学科合作模式发展，形成以点带线，以线带面的良性循环。”邓意说。

## 贵定增强全民禁毒意识

**本报讯**（记者 虞思愚）近日，为切实增强全民禁毒意识，贵定县禁毒办、县公安局禁毒大队组成宣传组，到城区和镇（街）开展仿真毒品展示活动。

活动现场，宣传人员深入集市搭建展示台，摆放仿真毒品模型和说明，供广大市民朋友参观识别，并耐心介绍各类毒品的特征、危害，以及如何辨别毒品，并向前来参观的群众发放禁毒宣传手册和《致全县人民的一封信》。

据了解，今年以来，全县已在集市、学校开展仿真毒品展示8场次，发放宣传资料、宣传品2万余份。

## 贵州省广电网络公司龙里县分公司

# 联通群众便利生活

贵州日报天眼新闻记者 狄良军

11月27日，距离龙里80余公里的平坡村光金坳寨，在村民家中，记者见到小孩子们在观看动画片，大人用手机流畅地刷着网页。然而，这一生活场景，却来之不易。

金坳寨是个偏远的少数民族村寨，峡谷类险要地势，导致这里不仅有有线电视难以通畅，连手机基站信号都无法传送。贵州省广电网络公司龙里县

分公司了解到这一情况，决定为金坳寨安装专线。经过技术人员肩扛、人抬的20多天努力，2021年底依靠设备共享，50余户群众不仅看上了高清电视，手机也得到了联通。也因此，2022年贵州省文化科技卫生“三下乡”活动示范项目、优秀团队、服务标兵名单中，贵州省广电网络公司龙里县分公司光荣上榜。

这只是该公司服务群众的一个例子。仅2022年，该公司将龙里县4310户有线电视用户机顶盒全部升级为高清交互机顶盒或集成了高清交互功能的智能终端；完成域内低音广播扩建设备，新增390个点位，保障域内“雪亮工程”上线率达95%以上的正常使用；完成光明小区及周边2418户散户光改，仅光缆长度就达5022.19公里。

## 独山 共享东西部协作帮扶成果

独山县利用390万元广帮资金，依托贵州百顺农业科技开发有限公司现有场地，实施基长镇蛋鸡标准养殖场建设，购置全自动标准化蛋鸡养殖设备，并以5年为期租赁给公司进行蛋鸡养殖。其中，设备产权归基长镇蛋鸡村集体所有，租赁费用20%用于壮大茶亭村集体经济，80%用于基长镇茶亭、高坪、基长、狮

山、兴合、朝阳6个村（社区）350户脱贫人口、边缘易致贫人口分红。

项目采取“基层党组织+龙头企业+合作社+农户”的方式实施，有效壮大村集体经济，带动350户脱贫户、边缘易致贫户每年每户增收450元以上，并为周边群众提供近50人就业岗位。

独山县基长镇群众喜分红是东西部协作成果的一个缩影。近年来，贵州、黔南切实提高东西部协作资金使用效益，健全完善联农带农机制，突出聚焦产业项目，有效带动群众持续发展；聚焦就业帮扶，有效激发群众内生动力；聚焦分红模式，有效保障群众实现增收；聚焦民生事业，促进农民群众分享产业增收效益，共享东西部协作帮扶成果。

数据显示，2022年，黔南共有东西部协作分红项目62个，涉及项目资金超过1.8亿元，分红资金预计达900万元以上，预计受益农村人口达531万人。

## 龙里“双语”宣讲进村寨

**本报讯**（记者 高荣华 通讯员 王少行）连日来，龙里县湾滩河镇结合新时代文明实践工作“山歌伴飞新思想理论宣讲”，积极组织本地干部和布依山歌志愿服务队，采取“苗语+汉语”“布依语+汉语”“布依山歌传唱”等宣讲方式，深入少数民族村寨宣讲党的二十大精神。

湾滩河镇翠微村杉木寨是布依族村寨。在该村杉木寨养老幼幸福小院，当地退休教师王勋智应村委会邀请，用“布依语+汉语”组织群众开展一场独具特色的“双语”宣讲。

而在离寨微村不远的走马村，别样的山歌传唱宣讲党的二十大精神也在如火如荼进行。走马村孔雀寨位于龙里县南部，少数民族人口占75%，以布依族为主。每逢佳节，当地群众都会自发组织唱山歌活动。

“大会精神鼓人心，引领人民向前行；伟大旗帜迎风展，指引时代新征程……”走进孔雀寨，孔雀寨山歌志愿服务队正组织寨子村民以山歌形式开展宣讲活动。